

# 青岛药品市场证后监管步步升级

## 立案查处非法经营单位31家，移交公安机关15家

□记者 杨润勤 通讯员 颜成霞 报道  
本报青岛讯 日前，记者从青岛市食品药品监督管理局接到群众举报：在黄岛区长城路8号12号楼周边有一制售中药饮片窝点。执法人员立即蹲点暗访核实，最终核查李某销售假冒中药饮片货值40余万元，涉嫌犯罪依法移交公安部门处理。这是青岛市食药监局强化药品市场证后监管的一个案例。去年以来，该局共撤销5家药品经营企业的GSP认证证书，收回9家药品零售企业GSP证

书，立案查处非法经营单位31家，吊销1家药品经营企业的《药品经营许可证》，罚没款136万元，移交公安机关15家。  
据介绍，该局通过实施飞行检查、关联检查、警示曝光和分类分级管理四项制度，强化对药品市场的事中事后监管。强化飞行检查制度，将年度飞行检查覆盖比例提高到全市药品经营企业的30%，频次提高到每年2至3次，高于全省平均水平。去年以来，对全市通过新版GSP认证的66家批发企业、66家零售连锁总部和3800多家零售药店全部进

行了跟踪或飞行检查，共梳理问题10类320多条，依法全部予以整改和立案处理。  
创新关联检查制度。去年以来，共开展关联检查32家次。对原疫苗经营企业疫苗退货、销售、销毁情况进行跟踪检查，要求企业每周一报告上周销售、退货、库存等情况，定期进行监督检查，及时监督销毁过期疫苗。严厉查处除疫苗生产企业、县级疾病预防控制中心以外的单位或者个人经营疫苗的行为。同时，该市开展了零售终端非法渠道购进行为专项治理，在全市范围内开展小药店药品质量整

治，规范购进渠道，打击制售假劣行为。  
实施警示曝光制度。去年以来，共约谈42家企业负责人，向56家企业发出警示函，对73家企业下达限期整改通知书。同时，将“飞检”结果全部面向社会公开，截至目前，共在省、市两级网站公布飞行检查信息32批次。  
推行分类分级管理制度。截至目前，全市共有A级药品经营企业2102家，B级1563家，C级441家，监管部门对C级单位每年至少检查2次，建立健全了青岛药品市场证后监管的常态长效管理机制。

# 我省对347个药品和医疗器械启动一致性评价

□记者 杨润勤 通讯员 栾振兴 报道  
本报济南讯 我省食药监系统按照国务院部署要求，完善改革配套政策，搭建公共服务平台，积极推动仿制药一致性评价、药品上市许可持有人制度试点等重点改革任务落实，加快推进创新药物研发，助推我省医药产业抢抓改革机遇，取得显著成效。  
据介绍，我省加强药物临床试验机构建设，16家医院已建成在建生物等效性实验室，每年承接试验项目62个，缓解临床试验资源不足问题。推动财政设立仿制药一致性评价省级奖补政策，拟对同品种前3家通过评价的企业给予奖励，济南市单品种最高奖励达400万元。目前，全省已有347个药品和医疗器械启动一致性评价，有50个品种完成体外药学研究，申报药品上市许可持有人制度试点项目69个。我省药品医疗器械审评审批制度改革整体走在全国前列。

# 沂源入选国家级电子商务进农村综合示范县

□江玉宝 房红 报道  
本报沂源讯 近日，沂源县入选2017年国家级电子商务进农村综合示范县，将获国家财政扶持资金2000万元。  
近年来，沂源县依托农业发展优势，大力发展农村电子商务，已建成全国首个有机农业标准化生产基地，打造省级电子商务示范企业1家、市级电子商务示范镇2个、市级电子商务示范村1个，发展涉农电商2000多家，从业人员3万多人。1—6月份全县农村电子商务销售额达到4.02亿元，同比增长66%。  
据悉，国家财政扶持资金将重点扶持县域电子商务公共服务中心和乡村电子商务服务站建设和农村电商培训支持农产品的标准化、生产认证、品牌培育、质量追溯等综合服务体系及农产品分级、包装、预冷、初加工配送等基础设施建设，建立完善县、乡、村三级物流配送体系。

# 临沂抽检食品2554批次 55批次不合格

□记者 杨润勤 通讯员 刘英 报道  
本报临沂讯 近日，临沂市食药监局发布生产、流通、餐饮服务各环节食品安全监督抽检信息通告，今年以来，该局抽检各环节食品2554批次，合格2499批次，不合格55批次。其中，畜肉类制品及副产品3批次不合格，均检出克仑特罗（瘦肉精）；蔬菜2批次不合格，均为农药残留超标；蔬菜制品18批次不合格，其中二氧化硫不合格4批次，苯甲酸及钠盐不合格8批次，糖精钠不合格5批次，安赛蜜超标1批次；熟肉制品8批次不合格，其中7批次为亚硝酸盐不合格，1批次为菌落总数不合格；水产制品不合格2批次，其中二氧化硫不合格1批次，含铅量不合格1批次；水果制品2批次不合格，均为二氧化硫不合格；蒸馏酒1批次总酯不合格；酱油1批次氨基态氮不合格；食醋4批次总酸不合格；炒货及坚果制品1批次滑石粉不合格；糕点2批次脱氢乙酸及钠盐不合格；糖果制品1批次还原糖不合格；淀粉制品11批次不合格，其中检出二氧化硫1批次。

# 周村“百个科室社会评议” 破除“中梗阻”

□胡冰  
周村区为破除区直部门工作中的“中梗阻”问题，由区委区直机关工委牵头，推选直接服务群众、服务企业和重大项目建设，具有行政执法职能的47个部门单位的80个科室，开展“百个科室社会评议”工作，为经济社会发展营造了良好环境。  
采取“部门自行提报——区级审核把关——征求基层意见——最终反馈确认”的办法，确定公共服务类科室48个，行政执法类科室32个。此次评议对象，区委、区政府出台实施方案，对评议对象、评议标准、评议办法和目标要求、工作步骤、结果运用等做了系统安排。各部门和参评科室进一步细化工作方案，压实工作责任。通过“两微一端”等新闻媒体向社会公示实施方案，内容包括参评科室名单、电话、职责、负责人等，并在区“市民之家”和政务中心综合楼大厅设立“百个科室社会评议”监督建议信箱。  
选准、选好评议科室的同时，创新评议方式，在集中征求意见、进行整改的基础上，委托第三方机构，组织部分重点企业负责人、区人大代表、政协委员、市民代表、服务对象，通过会议集中填写选票方式进行评议。评议结果列入全区科学发展综合考核，作为干部选拔任用的重要参考。评议开展以来，周村区的干部作风、发展动力和群众满意度有了明显提升。

# 南麻街道探索孝善养老扶贫模式

□江玉宝 李敏  
“现在政府的扶贫政策就是好，就俺们老人的养老问题，做工作做到家了。”近日，沂源县南麻街道浇花泉村66岁的贫困老人杜深性听说村里筹集孝善养老基金高兴地说。  
针对贫困老人，创立孝善养老基金，推出孝善养老扶贫新模式，是南麻街道动员社会力量参与脱贫攻坚的新实践。该街道对60周岁以上的贫困老人进行摸底调查，落实人员信息，进行建档立卡，按照每人每年不低于1200元的标准筹集发放孝善养老基金。孝善基金由老人子女上缴，村集体补助、社会捐助、政府兜底4部分组成，通过减免税收等方式鼓励企业、爱心人士参与孝善养老扶贫。  
这一模式实现了“子女尽心孝老、村组倾情爱老、社会尽力敬老、政府尽责助老”，既有效解决了农村贫困老人的生活保障问题，又培育了孝善养老新风尚。“目前，南麻街道孝善扶贫工作已在3个试点村全面铺开，60岁以上的贫困老人和子女皆高度认可此项活动，并踊跃参加，现已完成第一批孝善基金缴纳。”南麻街道扶贫工作李敏说，“我们计划在年内在全街道铺开，让每一位老人老有所依，都得到应有的关爱！”

# 王村镇：巾帼人才培训铺就妇女致富路

□王晨 江玉宝  
近期，月嫂护理培训，手工制作等系列针对农村妇女的培训班先后在淄博周村区王村镇举办，全镇200余名农村妇女参加了培训。  
今年以来，王村镇大力实施巾帼人才技能培训计划，着力提高农村贫困妇女居家就业技能，挖掘巾帼人才资源，加快农村妇女脱贫致富，补齐了精准扶贫的短板。  
实践中，该镇通过深入调研，找准需求，精准分类施策。多次到农村贫困妇女家中走访座谈，组织妇女研讨会，摸清农村妇女的需求。在此基础上，利用区、镇、村三级培训网

# 临沭：一株苗上结了200个西瓜



□吕永国 报道  
本报临沭讯 近日，临沭县史丹利现代农业示范园培育的一株西瓜苗上结了200个大西瓜，成为当地人的美味。  
笔者在现场看到，这株西瓜有主、侧蔓7根，分生长蔓400多根，占地200多平方米。西瓜藤上密密麻麻地结满了圆滚翠绿的西瓜，最大的20多斤，最小的有7斤多。该株西瓜所结果实数量打破去年单株西瓜结瓜131个的吉尼斯世界纪录。  
据悉，单株西瓜结果200个的成功，是对传统农艺的革新挑战，更是水肥营养科学供给结下的硕果。有关农业技术人员介绍，山东省十分重视农村园建设，每个涉农县市都有省级农科园，全省农业科技贡献率达到61.8%，高于全国平均水平5个百分点。该株西瓜苗能结200个西瓜得益于我省农业科技的广泛推广。  
右图为临沭县史丹利现代农业示范园里的高产西瓜。

# 伊利再居民企500强食品业榜首

## 提出民企创新“九字秘诀”：强基础、建体系、聚人才

□记者 李文明 报道  
本报济南8月24日讯 今天召开的2017中国民营企业500强发布暨民营经济发展峰会上，伊利集团以606.09亿元的年营收继去年之后蝉联食品饮料行业首位。伊利集团董事长潘刚发表主题演讲时认为，创新是民营企业加快新旧动能转换的重要动力，并向民企传授创新“九字秘诀”——强基础、建体

系、聚人才。  
伊利集团自诞生至今，历经行业中国第一、亚洲第一再到全球乳业8强，成为中国食品行业的标杆企业。伊利集团依靠什么实现了跨越发展？集团董事长潘刚在演讲时说，坚持以品质为基石，以创新为核心驱动，扎根实业，不断激发企业发展的新动能，是企业得到持续发展的主要动力。

潘刚进一步阐释说，民营企业要推动新旧动能转换，一方面，需要以品质升级实现“有中生新”，让老树发新芽，让“旧动能”实现产品质量和发展效率的提升；另一方面，民营企业还要以创新驱动实现“无中生有”，让新苗长成大树，发展新产业、新模式和新业态，培育“新动能”。潘刚认为，民营企业要做好创新工作，有一个“九字秘诀”——“强基础、建

体系、聚人才”，即在加强核心技术基础研究的前提下，积极建设企业创新体系，提高成果转化效率，同时集聚创新人才队伍，全方位推动行业构建新动能。  
与会专家表示，潘刚提出的“品质为基、创新为核”的观点和伊利的发展实践，不仅激发了企业自身的发展活力，也引领了行业的可持续健康发展。

# 山东省药械不良反应监测 “三个服务” 提升风险管控水平

□杨润勤 栾振兴  
2016年，山东省药品不良反应监测中心共发布药品不良反应监测简报11期，医疗器械不良事件监测信息服务专刊3期，发送短信3000余条，在中心网站发布国家中心警示信息10条。该中心主任吴世福表示，如今，不良反应和不良事件监测数据分析评价结果已成为领导的重要决策依据和加强安全监管的重要抓手。  
吴世福介绍，山东省食品药品监督管理局高度重视药品不良反应和医疗器械不良事件监测工作，注重加强顶层设计，强调药械不良反应(事件)监测要坚持问题导向，做预警药械风险的“侦察兵”、保护公众用药用械安全的“哨兵”。为此，山东省药品不良反应监测中心细化监测数据的分析评价，深入挖掘风险信息，有力提升了山东省药品和医疗器械风险发现和防控水平。  
2016年4月，国家食品药品监管总局责成某呼吸机生产企业对产品进行召回，而依据就是山东省中心提供的风险分析报告；纳入国家“十三五”重点监测目录的悬浮床，也是因为采纳了山东省中心提供的风险信息……2016年，山东省局采取了将高风险品

种列入年度抽检品种目录、制定医疗器械飞检企业名单、约谈10家生产企业法人和技术负责人等一系列加强监管的措施，就是依据中心对5年来收集的33万份医疗器械不良事件报告的评价结果。  
5年来，中心收集药械不良反应(事件)报告数据位居全国前列。如何利用好这些数据为监管提供技术支持？省药械不良反应监测中心成立了专门研究小组，在每年对监测数据进行整体统计、分析基础上，对全省药品、医疗器械生产企业产品的不良反应(事件)报告进行专项评价。在评价中，分析全省生产企业产品严重不良反应(事件)发生的整体态势，研究重点企业5年内不良反应(事件)发生趋势。对于在监测过程中发现的风险点，特别是可能反映产品质量风险的严重不良事件批次聚焦问题，予以详细分析并逐条列出。结合整体数据分析评价情况，撰写生产企业不良反应(事件)数据季度分析报告、年度分析报告，向省局提出针对生产企业、药品和医疗器械产品甚至具体批次产品的监管建议。  
2016年，中心挖掘医疗器械风险信息50余个，组织专家评价会12次，风险会商会3次，与5家生产企业进行风险交流6次。某灭菌器生产企业针对过氧化氢低温等离子体灭菌器使用不当可能致皮肤伤害的风

险，向全国4000多家使用单位发送了告知函以避免操作不当带来的伤害。  
2017年年初，在一次针对某企业输液泵拉杆断裂的风险会商会上，山东省食药监局监管处室、专家和相关生产企业20余人进行双向风险交流，给企业的产品设计提出了近10条有价值的修改建议。  
对于企业来说，中心提供的不良事件监测数据，是使用者最直接的反馈，方便了企业采取有效措施，从源头上提高产品的安全性，降低风险，防止类似问题重复发生。生产企业对中心采取的风险会商与交流措施给予高度评价，日机装株式会社专门发来感谢信，对山东省中心协助企业分析血液透析装置风险、研究防控措施表示感谢。  
如今，中心根据历年数据的评价结果，遴选出风险突出的婴儿培养箱、呼吸机、血液透析机、输液泵4个品种，在潍坊、淄博、临沂、日照4个市不良反应监测中心和7个医疗机构建立4个医疗器械不良事件专业评价平台，将全省监测的4个品种的不良事件数据反馈到医疗机构，与临床专家共同进行分析评价，共享监测信息。济南儿童医院根据省中心反馈的信息，调整了某防粘连产品的使用管理，降低了不良事件风险，减轻了患者经济负担。

# 沂源：政府非税收入 “税式管理”

□陈大爱 王峰  
作为全省现代预算管理制度改革试点先进县，沂源县把综合治税的理念和方法植入非税收入征收管理中，构建起“依法征收、源头控制、以票管收、网络监控”的机制体制，探索出政府非税收入“税式管理”新模式，规范了行政事业性和政府性基金收费行为。  
项目管理“税目化”。依据有关法律法规，参照管理税种和税目的方式，及时出台当年行政事业性收费目录，内容包括项目名称、执收单位、资金管理、政策依据等，予以公示，预防和杜绝该收不收、乱罚乱收现象发生。  
票据管理“税票化”。对非税票据按照“税票”的标准进行管控，通过完善财政票据的发放、使用、核销制度，规范并逐步减少财政票据种类，建设信息化非税收入票据监管系统，从源头上控制非税收入流向，防止“跑冒滴漏”。  
收支管理“预算化”。采取自下而上、分项填制、分类反映、逐级申报、严格审核的方法，科学编制年度非税收支预算，将全部非税收支纳入预算管理。坚持“先有预算，后有支出”，杜绝超预算、无预算支出。  
征管“网络化”。将非税收入全面纳入网络系统征收，实时查询缴款信息、进行票据核销，在网络信息平台实时监控各环节，确保收入实时到账、实时划拨、定时入库。  
稽查“全程化”。完善非税收入“征管查”制度，通过源头控制、动态监管、专项稽查有机结合，实行事前、事中、事后全程化跟踪监管，确保非税收入依法征收、规范运作、应收尽收。

# 大街街道：抓好改革落地见效促发展

□韩东晓  
近年来，周村区大街街道把改革落地作为经济社会发展的“第一推动力”，创新抓好各项改革落地见效，促进新旧动能转换，释放出发展新活力。  
“一把手”带头抓。成立街道党工委任组长的全面深化改革领导小组和各专项小组，责任落实到人，经常性召开工作部署、进展调度、督察落实会议。对改革工作进行全程督察、不定期抽查，破除“中梗阻”。  
创新深化改革落地。围绕供给侧改革、新旧动能转换、绿动力提升等重点改革工程，加快引才引智融资步伐，为高科技企业发展铺路架桥。创新实施“一户一档”棚户区改造模式，确保棚改工作稳妥推进；推行路长、河长、片长、园长、所长“五长制”管理模式，全面提升城市精细化管理水平。探索实施网格化管理三级平台、农村集体资产股份制改革、多元化大调解等基层社会治理系列改革创新。  
抓亮点，示范带动改革落地。重点打造了一个亮点村居、一个亮点企业、一个亮点改革事项，抓好总结提炼和材料留存，对全面深化改革工作涉及的档案材料归类整理，定期通过自办媒体宣传改革经验成果，让群众知晓支持改革落地。

# 刘家沟：文旅融合 走出脱贫新路

□江玉宝 郭静  
走进沂源县南麻街道刘家沟村，山路两旁绿树相迎，精致的民居依势而建，凉亭、戏台、古树、回廊错落有致……发展文化旅游让这一省定贫困村蝶变为令人向往的村庄。  
近年来，刘家沟依托南麻街道美丽乡村建设的政策支持，全力打造乡村文化旅游名片。成立凉都旅游文化公司，将一处占地1400多平方米的荒滩地，建成了可容纳700多人、集休闲、娱乐、健身于一体的大型文体广场；组建了凉都艺术团演出团队，演员有三分之二是本村村民。既丰富了百姓的精神文化生活，又促进了村庄和谐。  
有颜值还要有产值。刘家沟村别出心裁，每年举办中秋团圆宴和留学生民俗体验活动，引来外国留学生在村里学书法、学绘画、听戏曲，与村民一起吃团圆宴。“刘家沟是山东理工大学外国留学生文化体验基地，先后有8个国家60余名留学生的来体验民俗文化。传统文化、民俗文化融合，以村民入股的形式，发展民宿、农家乐，带动了村民脱贫致富和村集体增收。”村党支部书记刁晓勇说，2016年，法治微电影《一棵树》在刘家沟拍摄完成；今年，深圳哈林影视公司即将在这里拍摄院线电影。